

# “几元绕开限制” 谁在诱导孩子沉迷网游

一些孩子沉迷网游,学习生活和身心健康受影响。近年来,国家多次出台政策,相关情况得到明显改善。

但“新华视点”记者近期调查发现,网络平台上,仍有一些商家宣称“几元绕开限制”“不设防畅玩”,诱导孩子过度使用甚至沉迷网络游戏。

## //// 有学生经常课后、熬夜玩网游

国家新闻出版署2021年下发《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,要求所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务。

但记者近期走访多地发现,一些学生经常在课后、半夜等时段玩网游,且连续玩好几个小时。

放学时段,记者在多地中小学附近看到,学生三五成群聚在一起,握着手机玩网游;有的学生明明在等车,车来了却不走,非要打完这一局才行。

颜未霖是兰州一所中学的班主任,

他班上有近三成学生在非规定时间段玩过网游。这个学期以来,他已经好几次看到学生凌晨在社交平台上分享游戏动态,动态更新持续到两三点。

初二学生范文越(化名)告诉记者,他和同学假期几乎每天都玩网游,时不时玩到后半夜。“有人一天持续玩了8个小时,还有人通宵玩。”

资深游戏玩家小王注意到,早中晚不同时段,玩网游经常遇到未成年人队友。“从聊天对话感觉对方不像成年人,一问果然在上小学或中学。”

此外,不少孩子为网游“氪金”。

今年4月,安徽一名9岁孩子在小程序上玩游戏,一天时间充值7000多元。扣款记录显示,一个小时内,每隔几分钟就有一笔充值扣费,单笔最高648元,最频繁的时候一分钟内支出3笔648元扣款。

记者在黑猫投诉平台搜索发现,未成年人游戏充值相关投诉达3万多条,不少投诉涉及的充值金额过万元。

北京互联网法院2024年审理涉及未成年人游戏充值和直播打赏案件400多起。据了解,根据此前判例,诉讼中要求返还的平均标的金额是8万元。

## //// “几元绕开限制”“不设防畅玩”的背后

根据相关规定,所有网游必须接入防沉迷实名认证系统,所有网游用户必须使用真实有效身份信息进行游戏账号注册并登录,网游企业不得以任何形式向未实名认证和登录的用户提供游戏服务。

记者调查发现,部分小程序类游戏未落实实名认证,甚至无需登录,点开即玩。“我和同学经常玩这个,不需要实名。”范文越指着一款互动小游戏说。

记者随机选择几款小程序类游戏,

其中两款出现“访问社交平台账号信息”弹窗,记者点击拒绝后仍可继续玩。

“如果玩的网游需要实名认证,上网花钱租或买个账号就行。”多名初中生告诉记者,之所以能熬夜玩、大额充值,是因为在网络平台上租购了成人游戏账号,没有时长、时段、充值等限制。

电商平台上,租售游戏账号相关商品6000多个,最低只需要几元钱。记者咨询多个商家,均未被问

及是否已成年,还有商家表示账号已经实名,无防沉迷限制,放心玩。

记者花12.88元购买了一个游戏账号,按照客服指引,未经人脸识别顺利登录。客服告诉记者,账号为虚拟实名,关联随机生成的虚拟成年人身份证号。记者使用该账号玩游戏、充值均无限制。

据介绍,关联身份证号虽为随机生成的虚拟信息,但一些游戏系统的身份信息验证渠道尚不完善,不能有效验证身份证号的真实性。

## //// 多方合力织密防护网

《第六次中国未成年人互联网使用情况调查报告》显示,2023年我国未成年网民规模上升至1.96亿人,未成年人互联网普及率达97.3%,互联网已经全面融入当代未成年人的日常生活和学习当中。“未成年人处于成长成才的关键时期,沉迷网游带来的影响不容忽视。”颜未霖说,有学生因此成绩大幅下降,还有的出现偏头痛、心悸以及情绪等健康问题。

去年1月1日起实施的《未成年人网络保护条例》规定,网络产品和服务提供者不得为未成年人提供游戏账号租售服务,否则将视情况处

以不同金额的罚款,暂停相关业务、吊销相关业务许可证等处罚。

兰州大学管理学院副教授王洪鹏建议,有关部门和地方加强执法监管,开展专项检查,严厉打击违规行为,确保防沉迷工作落到实处、取得实效;平台也应强化监督检查,屏蔽相关关键词,及时处置违规商家并上报。

“网游企业可通过技术手段动态监测可能存在异常情况的账号。”甘肃政法大学民商经济法学院副教授盛玉华说,家长要积极关注孩子的上网状况,正确认识网络和游戏对孩子的影响,疏堵结合;学校可以组织一些寓教于乐的宣传教育活

动,引导未成年人合理使用网络。

前不久,移动互联网未成年人模式正式上线。专家表示,这有助于移动智能终端、应用程序、应用程序分发平台打通软硬件壁垒,形成保护合力,协同共治,进一步优化完善防沉迷措施。

“未成年人网络保护需要各方共同努力。通过建立健全多方良性互动机制,织密未成年人保护网,为未成年人健康成长营造友好、清朗的网络空间。”甘肃政法大学法学院副教授白海娟说。

(新华社兰州5月28日电 记者姜伟超 王俊杰 马莎)

# 中方将对沙特、阿曼、科威特、巴林 试行免签政策

新华社北京5月28日电(记者马卓言 邵艺博)中方在东盟—中国—海合会峰会期间宣布对沙特、阿曼、科威特、巴林试行单方面免签政策,外交部发言人毛宁28日在例行记者会上介绍相关情况。

毛宁说,为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2025年6月9日至2026年6月8日,对沙特、阿曼、科威特、巴林

持普通护照人员试行免签政策。上述4国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。

“加上2018年全面互免签证的海合会成员国阿联酋和卡塔尔,中方已实现对海合会国家免签‘全覆盖’。我们欢迎更多海合会国家朋友来一次说走就走的‘中国行’。”毛宁说。

# 国家疾控局:全国新冠疫情上升趋势减缓

新华社北京5月28日电(记者顾天成)记者28日从国家疾控局获悉,目前,全国新冠疫情上升趋势减缓,大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。优势流行株为XIV变异株的第六代亚分支NB.1.8.1,致病力未发生明显变化,疾病临床严重程度未发生明显变化。

据新冠等呼吸道传染病监测结果,2025年3月以来,全国流感等其他急性呼吸道传染病疫情处于低水

平,新冠疫情呈现逐渐上升态势。目前,全国大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。

监测结果还显示,疫情存在地区差异,南方省份活动水平整体高于北方省份。全国发热门诊就诊人数、重症人数均未超过前期历次水平,没有对正常医疗秩序造成明显影响。目前临床病例主要以轻症和无明显症状为主。针对新冠病毒NB.1.8.1亚分支,现有检测试剂和药物依然有效。

# 美“星舰”第九次试飞未能成功



5月27日,美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”在得克萨斯州实施第九次试飞。

新华社洛杉矶5月27日电(记者黄恒)美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”27日从得克萨斯州发射升空,进行第九次试飞。火箭第一级助推器发生爆炸,火箭第二级飞船虽进入太空,但随后失控。

太空探索技术公司直播画面显示,发射数分钟后,首次重复使用的“超级重型”助推器与飞船成功分离。助推器随后发生爆炸,未能按计划溅落在墨西哥湾。飞船虽进入太空,但未能按计划部署模拟卫星,且出现燃料泄漏。

太空探索技术公司已确认失去对飞船的控制,预计其残骸将落入印度洋水域。

“星舰”火箭总长约120米,直径约9米,由两部分组成,第一级是长约70米的火箭助推器,第二级是“星舰”飞船,两级均设计为可重复使用。该火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星。

在今年1月和3月进行的“星舰”第七次和第八次试飞中,火箭第一级助推器均成功实现发射塔“筷子夹火箭”回收,但第二级飞船都在上升期间快速解体。

# 乌称俄发射6枚导弹 俄称击落乌296架无人机

新华社基辅/莫斯科5月28日电(记者李东旭 黄河)当地时间27日晚至28日上午,俄乌双方战事继续。乌称俄发射6枚导弹,俄称击落乌296架无人机。

乌克兰空军28日上午在社交媒体发文称,27日晚至28日凌晨,俄军向乌境内发射了5枚“伊斯坎德尔”弹道导弹、1枚Kh-59(或Kh-69)导弹和88架无人机。

乌空军称,截至28日上午9时,乌防空火力共拦截俄71架无人机,有“8处地点”遭袭,具体情况未透露。另据乌克兰国家铁路公司消

息,27日夜间和28日凌晨,哈尔科夫州、苏梅州和斯拉维扬斯克市的铁路基础设施遭无人机空袭,多处铁轨和机车受损,但未造成人员伤亡。另据乌克兰国际文传电讯社28日报道,基洛沃格勒州的一家无人机制造企业遭空袭,造成3人死亡。

俄罗斯国防部28日发布通报称,27日晚至28日晨,俄防空力量在俄罗斯多地上空摧毁和拦截了296架乌克兰无人机。因无人机袭击威胁,俄多地机场一度对进出航班实施临时限制。目前,大部分机场的航空限制已解除。

# 第78届世卫大会闭幕 通过具有历史意义的《世界卫生组织大流行协定》

据新华社日内瓦5月28日电(记者王娅楠)第78届世界卫生大会27日在瑞士日内瓦落下帷幕。本届世卫大会审议通过了备受瞩目的《世界卫生组织大流行协定》,批准了世卫组织2026年至2027年42亿美元的基本规划预算。

世卫组织指出,本届大会通过具有历史意义的《大流行协定》,这是各国为应对未来大流行病而进行为期三年多的密集谈判的成果,将促进全球合作,以确保更有力、更公平地应

对未来的大流行病。世卫组织总干事谭德塞在协定通过之后表示,《大流行协定》将成为“世卫组织乃至全球卫生史上最重大的成就之一”,它标志着人类在大流行病的防控和应对方面达到前所未有的水平。

本届大会批准了世卫组织2026年至2027年42亿美元的基本规划预算,这是第一个完全根据《2025年至2028年第十四个工作总规划》(即未来四年的全球卫生战略)制定的规划预算,相比最初提交

的53亿美元的预算有所减少。

本届大会达成了多项决定和决议,包括加强全球卫生筹资,采取新的全球传统医学战略,激励全球支持无铅未来,承诺改善母亲和婴幼儿营养,更新抗菌素耐药性全球行动计划,设定到2040年将空气污染对健康的影响减半的自愿目标等。此外,大会通过的决定和决议还涉及肺部健康、肾脏健康、罕见病、皮肤病、数字健康、医学成像、卫生和护理人员、护理和助产等方面。